

集中、居家隔离和居家健康监测啥区别？

——详解当前疫情防控管理政策

疫情发生以来，不少市民朋友来电咨询关于中高风险地区入同返同人员及密接、次密接人员如何管理的问题，“居家隔离医学观察”“居家健康监测”也成为老百姓谈论的焦点。昨日，市疫情防控办相关负责人对当前我市集中、居家隔离和居家健康监测等疫情防控管理政策进行了梳理。

问：什么是集中隔离医学观察？

答：集中隔离医学观察是指被隔离观察的人员在指定场所接受集中管理，由专业的医疗技术人员和服务人员提供专业、安全的医疗及生活保障服务。每名接受集中医学观察的人员在单独的空间内进行隔离观察，直到隔离期满，集

中隔离期间不得离开房间，不接受外来人员探访。

问：我市对集中隔离点采取了哪些管控措施？

答：我市对集中隔离观察点实施“三巡查”“两监测”“两消毒”“日报告”制度。“三巡查”即利用早、中、晚三次配餐时间，对集中隔离点的人员管控情况和隔离措施落实情况进行巡查，发现问题及时纠正。“两监测”即集中隔离点每天上、下午对所有集中隔离人员分别开展1次健康监测，包括体温测量和健康异常状况电话随访。“两消毒”即每天上、下午由消毒人员对集中隔离点公共区域、重点部位实施全面的预防性消

毒。“日报告”即建立日报告和零报告制度，集中隔离点每天向属地县级疫情防控办报告当天集中隔离点的管控情况。

问：什么是居家隔离医学观察？

答：居家隔离医学观察是指在家庭环境下进行独立居住。居家隔离人员一律不得擅自外出，不得接受外人来访和探视。不具备居家隔离医学观察条件的，实行集中隔离医学观察。

问：居家隔离环境应具备什么条件？

答：要有独立房间和独立卫生间，不能与其他住户共用中央空调。居家隔离医学观察人员每日早、晚须分别进行1次自我健康监测和体温测量，按要求每日在社区

(村组)工作群进行健康监测打卡、报告结果。房内还要配备体温计、纸巾、口罩、一次性手套等个人防护和消毒用品及带盖垃圾桶。核酸采样由属地医疗卫生机构上门采样。

问：对什么样的人群实施居家健康监测？

答：居家健康监测是对相对风险较低的人群实施的一种医学健康管理，要求被监测人在乡镇(街道)、村(居)民委员会的指导下进行自我健康管理，非必要不出门，如果确实要出门，外出时严格做好个人防护，不得随意流动，不得参加聚集性活动，不得乘坐公共交通工具。

本报记者 田雁

重点物资运输车辆进出大同

需先办理通行证

本报讯 (记者 张志忠) 日前，记者从市交通运输局获悉，为进一步做好道路运输疫情防控工作，从4月7日起，进出大同市的道路货运重点物资运输车辆需办理通行证。

根据《山西省新冠肺炎疫情防控工作领导小组关于转发统筹做好道路货运疫情防控和重点物资运输保障工作的紧急通知》(晋疫情防控领导组发〔2022〕6号)文件要求，货源企业办理通行证时，需向属地交通主管部门疫情防控口提出申请，经审核通过后予以发放。申请函填写务必真实、完整、准确，运输期限一般不超过一周，最长不超过一个月，对单趟车辆按一趟一函管理。

其中，出大同货运车辆需要提供以下资料：车辆道路运输证、驾驶员驾驶证、从业资格证；驾驶员及随行人员绿色健康码、无异常行程码；48小时内核酸检测阴性证明；疫情防控承诺书。核准通行证时限为当次运输任务时间。

人大同货运车辆查验以下资料：车辆道路运输证、驾驶员驾驶证、从业资格证；驾驶员及随行人员绿色健康码、无异常行程码；48小时内核酸检测阴性证明；疫情防控承诺书。资料齐全直接放行，资料不全劝返，如需办理通行证按照出大同辆车程序办理。

按照属地管理原则，通行证由属地交通运输局负责办理。为方便群众，我市设有5处办理地点：分别位于高速大同东、云冈口、魏都大道口、大同北口和玄东门市交通运输事业发展中心。办理范围包括运输生产、生活必须品的车辆，办理通行证提供资料由货主单位提供(入同车辆由货物接收单位负责)。

在此提醒：办理通行证的单位，提前将所需材料准备好以方便办理。如有疑问可拨打咨询电话：2390172。



本报讯 (记者 高燕) 当前我市疫情防控形势依然严峻复杂，处于抗击疫情的关键阶段。4月8日，市委督查委员会、市委宣传部、市公安局联合市疫情防控办公室和新闻媒体继续明查暗访，发现部分单位疫情防控措施落实还在凑合应付，部分工作人员和市民也没有“罩”顾好自己。

超市、便民市场防疫弦没绷紧

“戴口罩是阻断呼吸道分泌物传

疫情防控还有单位有疏漏

播的有效手段，勤洗手，不给病毒可乘之机……”是日下午，明查暗访组成员来到佳家玛超市御河西路店，门口有测温门，工作人员也查验两码，但超市内可看到未按要求佩戴口罩的工作人员和顾客，也未见有人上前提醒和劝导，防疫措施“外紧内松”。同时，该超市门口防疫桌上摆放的两瓶84消毒液全部过期。

永康便民市场设南、北两个门，明查暗访组成员从北门进入时，防疫岗虽有工作人员值守，但未要求进入人员测温、验码，防疫岗成摆设；市场内大部分商户未按要求佩戴口罩。市场工作人员看到记者拿摄像机拍摄时，通知了同事，明查暗访组成员走到该市场南区时，正有工作人员挨家挨户提醒商户们戴好口罩。

药店、酒店、洗浴场所疫情防控不到位

位于御河西路的好医生大药房门

口有工作人员测温、验码，但明查暗访组成员要求其出示药店的消毒记录时，工作人员却拿出了《药品零售企业工作人员疫情防控信息记录表》搪塞，而且该表也只是登记到了4月3日。该店隔壁的美指生是一家洗浴、足疗店，明查暗访组成员进入时防疫岗无人值守，前台工作人员未佩戴口罩，店内也无消毒记录，防疫措施“零”落实。

御河西路铭豪宾馆，防疫岗有工作人员值守，也查两码，但对进入人员不测温，店内也可见不戴口罩或未按要求佩戴口罩的人员，防疫桌上摆放的抑菌洗手液也已过期。北都国际酒店正门能做到测温、验码，但在一楼大厅内有未戴口罩的工作人员。同时，该酒店停车场通往酒店大堂的小门无人值守，防疫存在漏洞。

每周一次全员核酸检测

我市城建项目严格防疫保施工

医学观察措施进行隔离。工地防疫我们有一套严格的检查流程，有专人对宿舍、厨房、餐厅等工地生活区域进行消杀作业，每天2次；工人进出施工区域，每天都有详细的记录，每周一次全员核酸检测。”该项目疫情防控员介绍，对于进场材料也要进行消毒处理。

据了解，市住建局提前部署，严抓建筑施工领域疫情防控管理工作。根据相关建筑工地疫情防控工作要求，全市建筑工地实行封闭式管理，全面落实工人实名制，施工现场设置隔离室和隔离区，用于新入场的人员进行观察隔离；办公

区、生活区、施工区、材料加工和存放等区域分离；按工作性质分班组，统一施工、统一食宿、统一管理，确保互不交叉；工地内外与工地外实现人员不流动。

此外，所有工地人员必须佩戴口罩，每日进行3次体温检测，各项目现场配足配齐至少14天以上的口罩、防护服、测温仪、消毒液等卫生防疫应急物资，建立疫情防控应急机制，完善应急预案，明确应急处置流程。严格施工现场外来车辆和人员管控，对外来人员要求全程佩戴口罩，查验健康码、行程卡、安全码，检测体温并实名登记。



市中心血站工作人员运送爱心血液

丁亚琴 摄

山水相望 血脉相连

102000毫升爱心血液驰援大连

本报讯 (记者 丁亚琴) 近期，辽宁省大连市受新冠疫情影响，采血困难，血液供应紧张。在国家和省、市卫健委的统一安排部署下，日前，大同市中心血站在保证和满足我市临床医疗用血的前提下，积极组织调配血液，为大连在抗击新冠肺炎疫情期间提供安全有效的血液支持。

4月7日10时许，满载本市市民浓浓

爱心与关怀的102000毫升血液，通过全程冷链从市中心血站出发，赶往太原市血液中心进行交接后再转送至大连市，驰援需要血液救助的患者，缓解大连市血液供应紧张现状。

“疫情无情，人间有爱。如果其他城市再有需要，我们会尽力帮助，共渡难关。”市中心血站相关负责人说。同时希望更多市民加入到无偿献血行列中。